

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, доцента Орловой Яны Артуровны на диссертационную работу Гусейновой Эльмиры Тамерлановны «Оценка приверженности к лекарственной терапии и отдаленные исходы заболевания у больных с хронической сердечной недостаточностью по данным амбулаторного регистра», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20.- Кардиология (медицинские науки)

Актуальность темы диссертационной работы

Вопросы приверженности к длительной медикаментозной терапии и выявление факторов, связанных с ней у пациентов с хронической сердечной недостаточностью (ХСН), не теряют своей актуальности. Несмотря на постоянное обновление клинических рекомендаций, учитывающих последние достижения доказательной медицины, сохраняется высокая летальность больных с ХСН, что диктует необходимость изучения приверженности к лекарственным препаратам с доказанной эффективностью. Сама ХСН, согласно рекомендациям, требует назначения сразу нескольких групп препаратов, что снижает приверженность к лечению и затрудняет ее оценку. Недостаточная приверженность к назначенному медикаментозному лечению неизбежно снижает эффективность терапии. В практической медицине оценка приверженности практически не используется лечащими врачами, и, следовательно, работа по улучшению приверженности не может быть достаточно эффективна. Следует отметить, что существующие методы оценки приверженности, такие как Proportion of days covered (PDC), т. е. подсчет по рецептурным бланкам и таблицам (метод используется в базах данных, он доступен, но недостаточно надежен), определение препарата в моче и крови, что недоступно в рамках существующей системы здравоохранения. Необходимы простые опросники, которые можно было бы

использовать в клинической практике. Оценка отдаленных исходов заболевания в зависимости от приверженности к конкретным препаратам позволит оценить вклад этих лекарственных средств в улучшение прогноза.

Все это диктует необходимость продолжения исследований в этом направлении по изучению приверженности, разработке методов ее оценки, и подтверждает, что актуальность выполненной диссертационной работы не вызывает сомнений.

Научная новизна и практическая значимость полученных автором диссертации результатов

Научная новизна представленной работы не вызывает сомнений. Впервые изучена одновременно приверженность врачей к соблюдению действующих клинических рекомендаций у пациентов с ХСН и приверженность пациентов к рекомендованной медикаментозной терапии. Наглядно показано влияние строгого выполнения рекомендаций на отдаленные исходы данной категории пациентов. Для оценки приверженности к медикаментозной терапии использовался доступный опросник «Шкала приверженности Национального общества доказательной фармакотерапии», и важно, что была изучена приверженность к медикаментозной терапии в период самоизоляции при COVID-19. Отдельное внимание уделено изучению факторов неприверженности, работа с которыми положительно скажется на течении заболевания.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе

Диссертационная работа Гусейновой Э.Т. выполнена на высоком методическом уровне. Дизайн и методы исследования соответствуют

поставленным целям и задачам. В исследование включено достаточное количество пациентов (n=72) из амбулаторного регистра, что обеспечивает их репрезентативность. Подробно описаны методы исследования, критерии включения и исключения.

Подробно описан опросник, по которому проводилась оценка приверженности к медикаментозной терапии как общей, так и к конкретным ЛП у пациентов с ХСН. Выводы и практические рекомендации вытекают из полученных автором результатов, сформулированы четко, они достоверны, логичны и обоснованы.

Оценка структуры и содержания диссертации

Диссертационная работа Гусейновой Э.Т. изложена на 81 странице компьютерной верстки и состоит из введения, четырех глав (обзор литературы, материал и методы исследования, результаты исследования, обсуждение полученных результатов), выводов, практических рекомендаций, Работа иллюстрирована 11 таблицами, 16 рисунками, библиографический указатель состоит из 119 публикаций отечественных и зарубежных авторов.

Работа имеет традиционную схему изложения материала в соответствии с требованиями ВАК и ГОСТ.

Название работы отражает суть диссертационного исследования. Введение диссертационной работы соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Цель и задачи соответствуют содержанию работы. Положения, выносимые на защиту, отражают научную и практическую значимость полученных в работе научных результатов.

Обзор литературы отличается систематизированностью и логичностью, включает последние данные отечественных и зарубежных исследований по теме диссертации. Глава подробно описывает существующие методы оценки приверженности, отражает известные факторы недостаточности приверженности к медикаментозной терапии пациентов с сердечно-

сосудистыми заболеваниями. В завершении обзора представлена подробная таблица с существующими регистрами и клиническими исследованиями, включающими пациентов с ХСН, где описаны основные интересы авторов у данной категории пациентов. Приверженность к медикаментозной терапии у больных с ХСН практически не изучалась.

В главе «Материал и методы исследования» подробно изложена клиническая характеристика пациентов, описаны критерии включения и исключения, представлен дизайн исследования.

В главе «Результаты исследования» автор описывает результаты своего исследования и подробно иллюстрирует их рисунками и таблицами. Автором осуществлен большой объем исследований для решения поставленных задач.

Глава «Обсуждение» результатов включает обобщенный анализ полученных данных, сравнение результатов проведенного исследования с результатами других исследователей.

Выводы сформулированы грамотно, соответствуют задачам исследования, вытекают из полученных результатов, что свидетельствует о том, что автор справился с поставленной целью и задачами. Практические рекомендации логично завершают результаты диссертации. В приложении представлен опросник для оценки приверженности к медикаментозной терапии и адаптированный вариант для пациентов с ХСН.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертационной работы, чётко отражает суть проведенной работы.

По результатам диссертационного исследования опубликованы 7 научных работ, в т. ч. 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и 2 тезиса.

Несомненным достоинством работы является богатый иллюстративный материал, облегчающий понимание текста диссертации. Детальная рубрикация диссертации и лаконичность повествования является преимуществом данной работы.

Принципиальных замечаний к материалам, изложенным в диссертации и в автореферате нет. Однако возникли следующие вопросы:

Многие эксперты, изучающие вопросы приверженности, указывают на преднамеренный характер уклонения от приема лекарственных препаратов у значительной части пациентов. В Вашей работе основной причиной низкой приверженности названа забывчивость пациентов. Означает ли это, что пациенты, отметившие забывчивость как причину неприверженности, имели более выраженные когнитивные нарушения, были старше или имели более тяжелое течение ХСН? Возможно, стоит подробнее изучить подгруппу пациентов, выбравших этот ответ для выявления истинных причин «забывчивости».

Вопросы носят исключительно дискуссионный характер и не снижают научно-практической ценности работы.

Заключение

Диссертационная работа Гусейновой Э.Т. на тему «Оценка приверженности к лекарственной терапии и отдаленные исходы заболевания у больных с хронической сердечной недостаточностью по данным амбулаторного регистра», выполненная под научным руководством д.м.н., профессора Марцевича С.Ю., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология, является законченной научно-квалификационной научной работой, решающей актуальную научно-практическую задачу медицины – оценку приверженности к лекарственной терапии у пациентов с ХСН и ее влияние на развитие неблагоприятных сердечно-сосудистых событий, что является важным для практической кардиологии.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, а также достоверности полученных результатов диссертация Гусейновой Эльмиры Тамерлановны соответствует всем требованиям, в том числе п.9

«Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г, в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, № 748 от 02.08.2016г, № 1168 от 01.10.2018г и др., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Гусейнова Э.Т., заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.20. - Кардиология.

Официальный оппонент

Заведующая отделом возраст-
ассоциированных заболеваний
обособленного подразделения

Медицинский научно-образовательный
центр ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет им. М.В. Ломоносова» (МНОЦ МГУ),

Ученый секретарь МНОЦ МГУ,
д.м.н., доцент

Орлова Яна Артуровна



« 24 » мая 2023 г.

Медицинский научно-образовательный центр (МНОЦ МГУ) Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова»; адрес: 119192, Москва, Ломоносовский проспект д.27 корп.10. Тел.: +7(495)531-27-43; сайт: mc.msu.ru

В диссертационный совет 21.1.039.02

при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Петроверигский пер., д.10, стр.3, г. Москва, 101990)

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Гусейновой Эльмиры Тамерлановны на тему: «Оценка приверженности к лекарственной терапии и отдаленные исходы заболевания у больных с хронической сердечной недостаточностью по данным амбулаторного регистра» по специальности 3.1.20. Кардиология, медицинские науки.

Фамилия, Имя, Отчество, дата рождения, гражданство	Ученая степень, наименование отрасли науки, научная специальность, по которой защищена диссертация, ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент представления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент представления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет, близкие по теме оппонируемой диссертации)
Орлова Яна Артуровна, 14.07.1966 Российская Федерация	доктор медицинских наук, 14.01.05 – кардиология, медицинские науки, доцент	ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова» Обособленное подразделение Медицинский научно-образовательный центр государственного университета, им. М.В. Ломоносова» г.Москва, 119991, Ломоносовский проспект, дом 27, корпус 10	Заведующая отделом возрастных ассоциированных заболеваний обособленного подразделения Медицинский научно-образовательный центр ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова»	<ol style="list-style-type: none"> Беграмбекова Ю.Л., Каранадзе Н. А., Орлова Я.А. Нарушения системы дыхания при хронической сердечной недостаточности. Кардиология. 2019. Т. 59, № 2S. – С. 15-24. Пырикова Н.В., Осипова И.В., Орлова Я.А., Мозгунов Н.А. Оценка причин и факторов риска развития декомпенсированной сердечной недостаточности. Бюллетень медицинской науки. 2020. Т. 17 № 1. С. 42-49 Беграмбекова Ю. Л., Каранадзе Н. А., Мареев В. Ю., Колесникова Е.А., Орлова Я.А. Комплексные тренировки дыхательной и скелетной мускулатуры у пациентов с хронической сердечной недостаточностью III-V функционального класса и низкой и промежуточной фракцией выброса левого желудочка. Дизайн и обоснование. Сибирский

				<p>медицинский журнал (г. Томск). 2020. Т. 35, № 2. С. 123-130.</p> <p>4. Лебедева А.Ю., Котешкова О. М., Джиоева О. Н., Гиляревский С.Р., Ускач Т.М. Новикова М.С., Орлова Я.А., Калашников В.Ю., Привалов Д.В., Ананичева Н.А., Гиляров М.Ю., Эрлих А. Д. Дополнительные возможности в лечении пациентов с хронической сердечной недостаточностью. От исследования EMPA-REG OUTCOME к исследованию EMPEROR-REDUCED Резолюция онлайн совещания экспертов Москвы. Рациональная фармакотерапия в кардиологии. 2021. Т. 17, № 1. С. 165-168.</p> <p>5. Беграмбекова Ю.Л., Каранадзе Н.А., Плисюк А. Г., Орлова Я.А. Комплексная физическая реабилитация пациентов с хронической сердечной недостаточностью: влияние на клинико-функциональные показатели и анализ проблем, связанных с набором в исследование. Российский кардиологический журнал. 2022. Т. 27. № 2. С. 21-28.</p>
--	--	--	--	--

Согласна на оппонирование, на обработку и размещение моих персональных данных в сети «Интернет»

«14» апреля 2023г.

Официальный оппонент:

заведующий отделом возраст-ассоциированных заболеваний обособленного подразделения Медицинский научно-образовательный центр (МНОЦ) ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», доктор медицинских наук, доцент, ученый секретарь МНОЦ МГУ



Орлова Яна Артуровна